



文学“闽军”出圈归来

蔡崇达作品改编的话剧《皮囊》将来榕演出,再现泉州渔镇记忆

N海都记者 吴雪薇

根据福建本土走出的著名作家蔡崇达的代表作《皮囊》改编的诗意现实主义话剧《皮囊》,自2022年7月在北京首演以来,已走过全国22个城市,将于3月7日在海峡文化艺术中心上演。作为一部极具地方特色的作品,话剧版《皮囊》也将蔡崇达的家乡——位于泉州晋江的渔业小镇东石搬上舞台,在市井民俗的风情画卷中,对话人生的追寻与体悟。

忘不掉的故乡 《皮囊》带泉州走向全国

谈起蔡崇达,文学爱好者都不会陌生。他1982年生于泉州晋江东石镇,毕业于泉州师范学院,是土生土长的闽籍作家,曾先后在《中国新闻周刊》《新周刊》《三联生活周刊》工作并任主编,曾以27岁的年纪就任《GQ》中国版报道总监,成为全球17个国家版本的《GQ》最年轻的报道总监。而他唯一出版的散文作品集《皮囊》极具地方特色。那些关于他的

家乡泉州晋江东石镇,以及那里的亲人、玩伴与他在那里的成长历程的远去记忆,他用笔细细追寻,最终凝结成了《皮囊》中的14篇散文,“路过我们生命的每个人,都参与了我们的,并最终构成了我们本身”。《皮囊》在2014年12月面世后的7年多时间里,销售突破400万册。《皮囊》与他后续出版的长篇小说《命运》和小说集《草民》被合称为“故乡三部曲”。



《皮囊》剧照



道具也很讲究



充满“泉州味”的道具

主创团队采风,与当地同吃同住

为了深入体会泉州当地的风土人情,并将其融入创作之中,在2021年项目启动之初,话剧《皮囊》的主创团队亲自来东石镇进行数周的采风,在那片土地上与镇民同吃同住。这让剧目演出过程中,观众能充分感受到东石这个福建渔业小镇的地方特色,近距离旁观市井民俗。

“文本改编的难点,在

于《皮囊》中14篇散文大部分之间缺乏较强的情节关联,戏剧性也相对较弱。”为了解决这一问题,编剧最终选择了其中引发较多共鸣的“盖房子”,作为贯穿全剧的主线,串联起原著中的诸多角色。话剧在情节摘取之外,很好地把握了原作的理念,甚至根据这些理念去创作新的内容丰满情节,并在其中融入原著中许多人

生体悟的“金句”。“时隔两年多,再次看了《皮囊》的话剧,被结结实实地打动了。这两年几十场演出的不断锤炼,生长出越发真诚、扎实、动人的模样。我知道,这是主创团队一幕幕抠、一个个细节理、一句句台词找的结果。”今年2月,蔡崇达曾与山东烟台观众共同观看该剧巡演,并深受触动。

看戏剧赏杂技 带孩子一起“周末戏相逢”

福建人民艺术剧院“儿童剧坊”将在省美术馆前广场上演

海都讯(记者 吴雪薇) 2月22日、23日上午10时的周末戏相逢“文化西湖 福见好戏”公益性演出活动,将由福建人艺“儿童剧坊”在福州鼓楼区芳沁路福建省美术馆前广场带来精彩演出。记者从福建人艺获悉,适配户外演出进行深度创意改编的儿童剧《小邈遛奇遇记》,将趣味性与观赏性都推向新高度,陪伴每一位大、小观众度过欢乐周末,走

进一场融合戏剧、杂技、非遗和文创的精彩之旅。

在演出开始前,福建省杂技团会先带来一场精彩纷呈的暖场表演。《滑稽-顶茶缸》和《滑稽-飞刀》等一系列令人拍案叫绝的优秀节目,将让观众体验到惊险与幽默并存的杂技魅力,让每个人感受到戏剧与杂技融合带来的无限魅力。

以宣传“侯官文化”为主

题的跨界融合音乐儿童剧《田螺姑娘》片段,也将在演出的后程亮相。

除此之外,演出现场还特别设置了糖画、手工草编技艺等非遗展示摊位,以及独具特色的“剧场见”文创周边展示区。观众朋友们在尽情享受精彩演出的同时,还能近距离领略非遗文化的深厚底蕴与独特魅力,挑选一份心仪的文创产品,将这份美好的文化回忆带回家。



儿童剧《小邈遛奇遇记》剧照

玩转福山郊野公园 观光车来啦

两条线路试运营,其中,“双福线”从福康广场启程,“义福线”从福榕园出发

海都讯(记者 唐明亮 林涓) 记者昨日从福州城投集团所属市城乡建总获悉,为更好提升福山郊野公园的游览乐趣,该集团在公园推出“福山悠行”观光车服务项目,目前已经规划两条线路,并于日前投入试运营。

据了解,此次规划的两条观光线路分别是“双福线”和“义福线”。两条线路均经

过公园的多个知名景点。其中,“双福线”从福康广场启程,沿途停靠茉莉园、祈福台、福光隧道、福源等景点,最终直达福榕园。该线路单程为3.7公里,往返时间约为30分钟。线路还途经“七溜八溜不离福州”的标志性石刻、供人休憩品茗的大众茶馆,可带领游客感受福州市民的悠闲生活。

“义福线”从福山郊野

公园的福榕园出发,一路经过福字坪、西岭福田、杏福林、卧牛潭等风光旖旎之地,终点为义井文化公园,该线路单程为6.5公里,往返时间约为1个小时。

记者了解到,两条线路的运营时段为每天9时至17时,每辆观光车均配置13个座位。乘客只需通过现场车身的二维码就能轻松购票上车。票价方面,“双福线”单

程票价为6元,“义福线”单程票价为10元,灵活满足不同乘客的需求。此外,1米以下的儿童可免费乘车。

观光车线路运营单位市城乡建总所属闽桥征收公司相关项目负责人提醒,由于两条线路正在试运营,暂时每条线路各投放一辆观光车,后续将根据公园客流量适当增加车辆,提升游客的游园体验。



公园候客(部门供图) 一辆观光车在福山郊野